
Englisch 
 Englischbuch S. 167 p.64 bis Seite 170p.82 Wörter ins Vokabelheft schreiben und lernen! 

 Workbook S.39-42 mit Bleistift füllen! 

Wenn ihr Fragen habt, könnt ihr mir gerne E-Mails schicken!   

 e.schoenberger@sechta-ries-schule.de 
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Deutsch 

Aufgaben wurden von Herrn Wieland verteilt 

 

Mathe  

Sachaufgaben sind für viele Schüler mit viel Text und meist auch mit Angst verknüpft. Es hilft 

dir dabei eine Strategie, ein Plan, dass das Ganze einfacher zu verstehen wird. 

Ganz ganz wichtig ist ein GENAUES Lesen der Aufgabe! 

 Schreibe in dein Heft die Überschrift „7. Sachaufgaben“ und unterstreiche diese 

 Schreibe auf der S. 162 den dunkelblauen Merkkasten ab und mache einen roten 

Rahmen darum. Er beginnt mit „Lösungsplan“… und endet mit … „Ergebnissatz“. 

 Lese dir nun das Beispiel in dem hellblauen Kasten Schritt für Schritt durch. 

 Jetzt lösen wir gemeinsam die Aufgabe 1 auf S. 162. Schreibe in dein Heft: 

„S.162 Nr.1“ 

Man sieht hier 2x denselben Text, dieselbe Aufgabe. 2 Schüler unterstreichen für sie 

unterschiedlich Wichtiges. 

Unterstreiche hier mit der Farbe grün, was du unterstreichen würdest: 

 

Die Klasse 5a fährt fünf Tage ins Schullandheim. Es entstehen Kosten in Höhe von 

2000 €. Die 13 Mädchen wollen in 4- Bett- Zimmern schlafen. Die 12 Jungen in 2- Bett-

Zimmern. 

 

a)  Emre hat in diesem Fall sinnvoll unterstrichen! Schreibe diese Antwort nun in 

dein Heft. 

 

Hier gibt es viele Infos, aber nicht alle brauchen wir für die Lösung der folgenden 

Frage:  

Wie viel Euro kostet der Schullandheim- Aufenthalt für jeden Einzelnen? 

Wir rechnen dazu und schreiben dies ins Heft: 

 

b) 13 Mädchen + 12 Jungen = 25 Kinder 

2300 € : 25 = (das müsstest du schriftlich rechnen) 92 € 

A.: Der Schullandheim-Aufenthalt kostet 92 € pro Schüler. 

 

 Nun rechnen wir auf S. 163 Nr.2: Schreibe in dein Heft: 

„S.163 Nr.2“ 

Hier musst du entscheiden welche Angaben wichtig sind und welche nicht! 

Wir schreiben ins Heft:  

Wichtige Angaben: 

599 €; 21,50 €; 39,50 € 



Jetzt müssen wir schätzen ob 650 € ausreichen. Was meinst du? 

Wir rechnen nun: 

599 € + 21,50 € + 39,50 €  

Wenn ihr es nun schriftlich untereinanderschreibt und addiert kommt ihr auf 

folgenden Betrag: 660 € 

A.: Nein, 650 € reichen nicht aus. 

 

 Als nächstes rechnen wir S.163 Nr.3 gemeinsam. 

Schreibe in dein Heft: 

„S.163 Nr.3“ 

a) 1. Stunde: kostenlos 

2. Stunde: 2 € 

3. Stunde: 2,50 € 

4. Stunde: 2,50 € 

5. Stunde: 2,50 € (er muss obwohl er nur 4 ½ Stunden parkt eine ganze Stunde dafür 

bezahlen.)  

Wir addieren alles und der Wert der Summe ist 9,50 € 

A.: Er müsste 9,50 € bezahlen. 

 

b) für die 6. Stunde wären es also bis dahin insgesamt 9,50 € + 2,50 € = 12 €. 

A.: Ab der 6. Stunde gilt der Tageshöchstsatz. 

 

 Löst nun selber S. 163/164 Nr. 4, 5, 6, 7, 8, 9 schriftlich im Heft. Wichtig ist, dass ihr die 

Aufgaben genau durchlest und das Wichtige filtert. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 Der Maßstab 1 : 500 bedeutet:  

1 cm auf der Karte / Abbildung ≙ 500 cm in der Wirklichkeit 

ODER genauso 1 dm ≙ 500 dm 

ODER genauso 1m ≙ 500 m 

 es wird also 500 -fach gerechnet 

 Wenn auf der Karte jetzt z.B. 5 cm gemessen wurde, dann rechnet man 

5 cm ∙ 500 ≙2500 cm = 25 m 

 Aufgabe jetzt für dich: 

Rechne bei dem Maßstab 1 : 500 aus, wie viel 4 cm auf der Karte nun in Wirklichkeit 

wären. 

 

 

 

 

 

 Beim Maßstab 1 : 250 000 wird auf der Karte jetzt 2,5 cm gemessen. Es taucht hier ein 

Komma auf !!! Aber wir können die 2,5 cm ja in 25 mm umrechnen und so können wir 

wie gewohnt weiterarbeiten: 

25 mm  ∙ 250 000 ≙ 6 250 000 mm = 6250 m = 6,250 km 

 Aufgabe jetzt für dich: 

Rechne beim Maßstab von 1 : 50 0000 aus, wie viel 3,5 cm nun in Wirklichkeit wären. 

 

 

 

 

 

 

 

 Jetzt haben wir den Maßstab 10 : 1 

10 cm auf der Karte / Abbildung ≙ 1cm in der Wirklichkeit 

ODER genauso 10 dm ≙ 1 dm 

ODER genauso 10m ≙ 1 m 

 

Eine Abbildung wird mit 50 cm gemessen. In Wirklichkeit ist das Objekt 10 -fach 

kleiner!!! 

Also rechnen wir: 

50 cm ≙ 50 cm : 10 = 5 cm 

 Aufgabe jetzt für dich: 

Rechne beim Maßstab von 5 : 1 aus, wie viel 15m nun in Wirklichkeit wären. 

 

 

 



 

 

 Beim Maßstab von 100 : 1, ist gefragt, wie viel 15m nun in Wirklichkeit wären. 

Da man 15 m nicht durch 100 teilen kann, muss man diese erst in eine kleinere Einheit 

umwandeln. Weil es einfacher ist, wandeln wir sie IMMER in Millimeter um!!! 

Also: 15 m = 15000 mm 

15000 mm : 100 ≙ 150 mm = 15 cm 

 

 Aufgabe jetzt für dich: 

Rechne beim Maßstab von 100 : 1 aus, wie viel 75 dm nun in Wirklichkeit wären. 

 

 
 

 

 

 

Übungen dazu im Heft, Überschrift „Übungen zum Maßstab“: 
1. Schreibe mit eigenen Worten. Was bedeutet der Maßstab 1 : 750 000 ? 

2. Maßstab 1: 10 000;  5 cm wurden gemessen. 

3. Maßstab 1 : 250;  6 m wurden gemessen. 

4. Maßstab 100:1;  300 dm wurden gemessen. 

5. Maßstab 2:1;   2,6 cm wurden gemessen. 

6. Buch S. 161 Nr.9 (hier muss man mit einem Lineal messen); S.168 Nr. 19; 20 

 

 

 

 Wir wiederholen das ganze Kapitel VI Sachrechnen durch selbständiges Üben. 

 Auf S. 166 findest du nochmals eine Zusammenfassung der Größen, die wir bereits behandelt 

haben. Auch kannst du nochmals zurückblättern und dir im Buch die einzelnen Kapitel genau 

anschauen. 

 Du darfst deine Stellenwerttafel benutzen. Wenn du keine mehr hast, dann zeichne dir 

einfach nochmals eine. 

 Löse nun folgende Aufgaben in deinem Heft:  

o S. 167 Nr. 1- 10 

o S. 168 Nr. 11-18 

 Wenn du noch etwas mehr dazu üben willst, findest du auf S. 169 – 171 noch weitere 

Aufgaben. (freiwillig!) 

 Um für die Arbeit zu lernen kannst du auch S. 172 üben, dazu sind Lösungen im Buch S. 266 

zu finden. 

 Auch in der Anton App sind viele Übungen eingestellt zu dem Kapitel! 

 


